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Проблеми професіоналізму та умов, що 
його забезпечують, мають велике значення 
для існування і розвитку суспільства. Особ-
ливої ваги це набуває при аналізі діяльності 
правоохоронних органів, оскільки вони за-
ймають у суспільстві особливе положення. Це 
пояснюється тим, що правоохоронці повинні 
не лише стояти на варті закону, але й, маючи 
великі владні повноваження, не допускати 
впливу агресивно налаштованих осіб на соці-
альне середовища та на самих себе і свою 
професійну діяльність, зокрема. Більш того, 
розбудова в Україні громадянського суспільс-
тва потребує переорієнтації правоохоронних 
органів із силової діяльності на обслуговую-
чу, на встановлення партнерських стосунків із 
громадянами. Вирішити ці завдання можуть 
тільки висококваліфіковані професіонали, які 
мають не лише відповідні знання, уміння, на-
вички професійної діяльності, але й таку мо-
тивацію та самосвідомість, котрі відобража-
ють ставлення до людини як до найвищої 
цінності. Тому проблема визначення сутності 
та механізму формування феномена професі-
оналізму тих, хто стоїть на варті прав та сво-
бод громадян, має досить складний характер і 
заслуговує особливої уваги. 

Питання професіоналізму працівників ор-
ганів внутрішніх справ тією чи іншою мірою 
були предметом досліджень М.І. Ануфрієва, 
О.М. Бандурки, В.С. Венедіктова, Ю.Ф. Кра-
вченка, Н.П. Матюхіної, В.П. Пєткова, 
В.М. Плішкіна, О.Н. Ярмиша, І.М. Шопіної та 
інших вчених. Однак, спеціальні та комплек-
сні дослідження із вище зазначених питань не 
проводились, що у свою чергу підкреслює 

актуальність досліджуваної проблематики. У 
статті планується вирішити такі завдання: 
з’ясувати сутність категорії «професіоналізм»; 
визначити ознаки професіоналізму працівни-
ків органів внутрішніх справ; виокремити еле-
менти професіоналізму працівників органів 
внутрішніх справ; запропонувати напрямків 
удосконалення роботи з персоналом органів 
внутрішніх справ та шляхи формування про-
фесійно-компетентного працівника органів та 
підрозділів системи МВС України. 

Специфіка правоохоронної діяльності на-
кладає свій відбиток на професійну діяльність 
працівників системи МВС, що викликає не-
обхідність введення терміну «професіона-
лізм» працівників органів та підрозділів сис-
теми МВС України. Визначення поняття 
«професіоналізму», його характерних рис, 
ознак, структури насамперед спрямовано на 
формування професійно компетентного пра-
цівника органів внутрішніх справ, професіо-
нала, який був би спроможний ефективно і у 
відповідності до нормативних актів вирішу-
вати поставлені перед ним правоохоронні за-
вдання.  

Більшість вітчизняних та зарубіжних дослі-
дників [1–3] визначають професіоналізм право-
охоронців як сукупність знань, умінь, навичок, 
що дозволяють виконувати відповідні профе-
сійні функції. Існує також дещо інша позиція, 
яка визначає професіоналізм як результат реа-
лізації професійної культури на рівні суспільс-
тва, групи чи особистості [4, с.53–58]. 

До ознак професіоналізму працівників ор-
ганів внутрішніх справ ми відносимо: 1) про-
фесіоналізм – це одна з найважливіших сто-
рін професійної культури працівника органів 
внутрішніх справ як спеціаліста, елемент (мі-
ра) його компетентності; 2) професіоналізм 
визначає ділову надійність, здатність успішно 
й безпомилково здійснювати конкретну пра-
воохоронну діяльність як у звичайних умовах, 
так і в екстремальних, нестандартних ситуа-
ціях; 3) на особистому рівні професіоналізм 
обумовлюється певними досягненнями в про-
цесі службово-трудової діяльності, високим 
рівнем сформованості професійної і духовної 
культури у всій її досконалості.  
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Крім професійних знань, умінь, навичок 
великого значення при визначенні ступеня 
професіоналізму правоохоронця мають суто 
ділові якості, як то організаторські здібності, 
тобто вміння ефективно налагоджувати свою 
роботу та роботу колег та підлеглих. Вагомою 
складовою організаторських здібностей є 
особливе мислення, яке передбачає приве-
дення у відповідність вирішення професійних 
завдань з увагою до людини. Для роботи в 
органах внутрішніх справ необхідними є такі 
організаційні якості: а) наполегливість, енер-
гійність, самоорганізованість; б) винахідли-
вість, відповідальність, вимогливість, уміння 
берегти таємницю, організаторські здібності, 
що забезпечують управління різними групами 
людей; в) витримка, дисциплінованість, само-
критичність, почуття власної гідності у сто-
сунках із колегами і керівництвом. 

Важливими діловими якостями професіо-
нала-правоохоронця є також самостійність й 
нестандартність рішень, цілеспрямованість, 
ініціативність, енергійність, здатність до ви-
правданого ризику. При цьому зворотною 
стороною самостійності та свободи дій є від-
повідальність.  

У науковій літературі прийнято виділяти 
дві групи якостей правоохоронця: комуніка-
тивні та особисті. Так, група комунікативних 
якостей правоохоронців складається, перш за 
все, з тих, що передбачають знання та навич-
ки використання в професійній діяльності ос-
нов психології міжособистісного спілкування. 
З комунікативних якостей, котрими дійсно 
повинні володіти працівники органів внутрі-
шніх справ, на перше місце, як указує 
А.Н. Наборов, варто поставити їхнє уміння 
розбиратися в психології людей, володіти 
психологічним підходом до людей, психоло-
гічним аналізом їхньої поведінки, вміло, у 
межах допустимості, впливати на них. Для 
цього необхідні знання психології, життєвий 
досвід і оволодіння розробленими криміналі-
стичними прийомами, заснованими на психо-
логії. Від якості контакту працівника органів 
внутрішніх справ із різними групами насе-
лення буде залежати ефективність його дія-
льності [5, с.34–38]. Таким чином, дана фахо-
ва діяльність може бути віднесена до розряду 

комунікативних професій. Отже, одним із ви-
значальних чинників ефективності роботи 
працівника міліції буде адекватно сформова-
на фахова комунікативна компетентність. 

Враховуючи специфіку правоохоронної ді-
яльності як такої, що відноситься до типу 
«людина-людина», цей блок якостей набуває 
особливого значення, оскільки здійснює ре-
гулювання відносин та взаємодій як суб’єкт-
но-об’єктного, тобто із законослухняними та 
не законослухняними громадянами, так і вну-
трішньо-суб’єктного характеру (по «горизон-
талі» та «вертикалі») у формальній та нефор-
мальній сферах. Саме тут існує небезпека 
перенесення стилю службових взаємодій з 
об’єктом на спілкування з колегами, що може 
бути визначено як один із проявів професій-
ної деформації особистості. Особливе місце в 
системі комунікативних якостей правоохоро-
нців займає толерантність, тобто уміння не-
упереджено оцінювати людей, їх вчинки, по-
дії, явища, які часто мають суперечливий 
характер [6, 7]. Толерантність дозволяє відзна-
чити позитивні та негативні риси подій і явищ, 
співвідносячи власні погляди з усією наявною 
інформацією і не віддаючи при цьому перева-
ги у кінцевій оцінці власному відношенню. 
Толерантність правоохоронця – це ознака йо-
го розуму, культури, професіоналізму. 

Щодо особистих якостей, то необхідно ві-
дмітити, що в науковій літературі не існує 
єдиного уніфікованого набору таких якостей, 
але більшість дослідників підкреслюють не-
обхідність наявності у структурі особистості 
правоохоронців таких елементів, як здатність 
співчувати іншій людині; доброзичливість; 
чутливість; безкорисливість; терпимість щодо 
різних нестандартних проявів поведінки, зов-
нішнього вигляду і способу мислення будь-
якої людини; принципова вимогливість до 
себе та інших; переконаність у необхідності 
служіння народу в цілому, а не окремим його 
прошаркам; творчий склад розуму; здібність 
прораховувати варіанти можливих наслідків 
дій людей, їх протистоянь чи, навпаки, 
об’єднань [8, с.57]. До того ж підкреслимо, 
що така діяльність потребує великого само-
владання, здатності не виходити з себе у най-
скрутніших ситуаціях, співвідносити свою 
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поведінку, спрямовану на інших людей, з сус-
пільними моральними та правовими нормами. 

В той же час, для професій, пов’язаних з 
правоохоронною діяльністю, існують специ-
фічні протипоказання. Так, люди з яскраво 
виявленими фізичними недоліками, дефекта-
ми мови, замкнуті, нетовариські, слабкі ду-
хом, байдужі до людей або, навпаки, корис-
ливі у стосунках з іншими не можуть 
працювати в правоохоронних органах. При-
чин цього існує багато, назвемо лише деякі з 
них. По-перше, у людей з виявленими недолі-
ками може розвинутись комплекс неповно-
цінності, який реалізується або у замкненості, 
пригніченості й невпевненості в собі, або у 
спробах самоствердження та агресії у відно-
шенні до інших людей, особливо тих, хто від 
них залежить. По-друге, нерозвиненість ко-
мунікативних якостей обмежує можливості 
особи у реалізації нею своїх професійних фу-
нкцій, що відбивається на ефективності та 
результативності діяльності. По-третє, корис-
ливість у стосунках призводить до того, що 
такі люди стають легкою поживою для зло-
чинних структур і благодатним ґрунтом для 
корупції [9]. 

Для ефективної взаємодії підчас виконання 
правоохоронних завдань, налагодження зв’яз-
ків з населенням працівник органів внутрі-
шніх справ повинен не тільки мати вище за-
значені якості, але й постійно працювати над 
їх удосконаленням. Але сьогодні професійна 
підготовка більш зорієнтована на вивчення 
нормативних актів, володіння зброєю та 
спецпідготовку. Таким чином, виникає необ-
хідність у створенні спеціального напрямку 
професійної підготовки – розвиненню якос-
тей та навичок, орієнтованих на спілкування з 
населенням. Це можуть бути семінари та лек-
ції за такими темами – ділове спілкування, со-
ціальна психологія, засоби залучення населен-
ня до взаємодії; вимоги, що пред’являються до 
взаємодії як із іншими правоохоронними орга-
нами так і з населенням; принципи взаємодії, а 
також соціально-психологічні тренінги для 
практичного розвитку необхідних для спілку-
вання вмінь та навичок. 

Одним із напрямків удосконалення роботи 
з персоналом органів внутрішніх справ є ви-

вчення досвіду аналогічної роботи поліції за-
рубіжних країн. Можливості вивчення й вра-
хування цього досвіду значно поширюються 
завдяки обмінам делегаціями, спеціалістами в 
цій галузі, що відбуваються тепер значно час-
тіше. І як наслідок цього – поява досліджень, 
у яких у різноманітних аспектах розглядаєть-
ся робота з персоналом у поліцейських струк-
турах. Наприклад, у Великій Британії і Канаді 
проголошується принцип, що поступово 
створює підстави для переходу від ієрархічної 
воєнізованої моделі поліції до більш гнучкої 
моделі охорони правопорядку, що містить у 
собі залучення громадськості, а також те, що 
громадська думка про роботу поліції повинна 
розглядатися як одна із форм громадського 
контролю за діяльністю правоохоронних ор-
ганів [10, с.145]. 

Формування професіонала високого рівня – 
тривалий процес, на який впливає низка чин-
ників. Виходячи з викладеного вище, професі-
оналізм – інтегральне явище, що визначається 
за низкою показників: рівень професійних 
знань i вмінь; ступінь виявлення необхідних 
ділових i особистих якостей; специфіка духо-
вної структури особистості (системи потреб, 
мотивів, цінностей, норм i мети, регулюючих 
поведінку людини як у професійний, так i в 
інших сферах діяльності); особливості системи 
об’єктів соціальної iдентифiкацiї (передусім 
місце в ній професії, роботи, певних професій-
них груп i соціального інституту, в межах яких 
здійснюється професійна діяльність). 

Професіоналізм працівника органів внут-
рішніх справ можна ще розбити на елементи: 
розуміння і сприйняття змісту форм діяльнос-
ті (цілей, планів, програм, методів, підходів) і 
наявність необхідних здібностей. Професіона-
лізм діяльності – це якісна характеристика 
суб’єкта діяльності – представника даної про-
фесії, яка визначається мірою оволодіння ним 
сучасним змістом і сучасними засобами вирі-
шення професійних завдань, продуктивними 
способами її здійснення. В професійній діяль-
ності державного службовця органів внутрі-
шніх справ також можна виділити два основ-
них рівні професіоналізму: рівень управлінсь-
ких завдань; рівень управлінських проблем 
[11, с.121]. Управлінське завдання полягає в 
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наявності управлінського рішення і необхідно-
сті його використання, тобто у випадку виник-
нення певних труднощів управлінець має уяв-
лення про те, що і як треба зробити, щоб 
повноцінно вирішити конкретне завдання. 
Управлінська проблема полягає у відсутності 
готового управлінського рішення, уявлення 
про те, як треба виходити із ситуації, що скла-
лася. Вміння поставити, а потім і вирішити 
управлінську проблему характеризує управ-
ління більш високого рівня професіоналізму. 

Працівник органів внутрішніх справ пови-
нен: постійно спрямовувати свою діяльність 
на забезпечення конституційних прав і свобод 
людини та удосконалення управлінської дія-
льності на основі конструктивного вирішення 
питань, що належать до його повноважень; 
сумлінно виконувати свої службові обов’яз-
ки, передбачені законодавчими актами та йо-
го посадовою інструкцією; організовувати 
роботу щодо ефективного виконання завдань 
та функцій на відповідній посаді органу чи 
підрозділу системи МВС України; дотриму-
ватися норм законодавства та при необхідно-
сті відстоювати принципи верховенства права 
та законності; бути патріотом України, до-
сконало володіти державною мовою, добре 
знати історію держави і особливості її розви-
тку, внутрішню та зовнішню політику, мати 
широкий світогляд; визначати тактику та 
стратегію своєї поведінки відповідно до ви-
мог демократичної, соціальної, правової дер-
жави; шанобливо ставитися до громадян, до-
тримуватися високої культури спілкування, 
загальновизнаних людством норм моралі та 
правил здорового способу життя, не допуска-
ти несумісні з діяльністю державного служ-
бовця органів внутрішніх справ лицемірство і 
користолюбство; не допускати дій та вчинків, 
що можуть зашкодити, інтересам держави чи 
негативно вплинути на репутацію органів 
внутрішніх справ. 

Працівник органів внутрішніх справ пови-
нен володіти сукупністю знань та вмінь, що 
давали б йому можливість: адаптувати діяль-
ність його органу чи структурного підрозділу 
до сучасних економічних, політичних та соці-
альних умов і вимог; поєднувати знання фун-
даментальних питань теорії з практикою, во-

лодіти сучасною, методологією обґрунтуван-
ня управлінських рішень з урахуванням 
загальнолюдських цінностей, інтересів особи 
і суспільства та держави; уміло користуватися 
досягненнями інформаційних технологій. Ві-
дповідно до посадової спеціалізації працівник 
органів внутрішніх справ в межах наданих 
йому повноважень має вміти аналізувати 
конкретні проблеми, неупереджено та об’єк-
тивно оцінювати різні аспекти своєї роботи, 
прогнозувати наслідки своїх правоохоронних 
рішень, оперативно знаходити та застосову-
вати ефективні методи та засоби розв’язання 
існуючих та можливих проблем, пов’язаних з 
його професійною діяльністю.  

Таким чином, професіоналізм працівника 
органів внутрішніх справ – це його здатність 
до ефективної самореалізації в практичній 
діяльності спеціальних професійних знань, 
що обумовлені особистими якостями і компе-
тенцією. Професіоналізм передбачає не тіль-
ки результат чи оцінку діяльності працівника 
органів внутрішніх справ, але і сам хід його 
мислення і діяльності; можливі наслідки кон-
кретного способу правоохоронного впливу. 
Професіоналізм визначається не тільки ком-
петенцією, діловими і особистими якостями, 
але і колом конкретних питань і проблем, що 
реалізуються в рамках професійної діяльності 
працівників органів внутрішніх справ.  

На основі проведеного дослідження вважа-
ємо за необхідне виділення наступних шляхів 
формування професійно-компетентного пра-
цівника органів та підрозділів системи МВС 
України. Це, зокрема: конкурсний відбір як 
кандидатів для професійної підготовки (на-
вчання), так і кандидатів для заміщення конк-
ретних посад в системі органів внутрішніх 
справ; періодична атестація працівників орга-
нів внутрішніх справ; створення банку квалі-
фікаційних оцінок претендентів на зайняття 
більш високої посади в органах та підрозділах 
системи МВС України; створення системи 
позитивної мотивації для високопрофесійного 
і добросовісного проходження служби в ор-
ганах внутрішніх справ; регулярне проведен-
ня досліджень з оцінки професійного рівня і 
характеру мотивації працівників органів вну-
трішніх справ; широке використання зарубі-
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жного досвіду щодо професійної підготовки 
правоохоронців. 
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